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5.5.1ΔABC  ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜ. ABC ಯ ಎಲಾಲ್ ಶೃಂಗಗĺಂದ ಸಮದೂರದĹಲ್ ಇರುವಂತೆ  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳಭಾಗದĹಲ್  ಒಂದು ಬಿಂದುವನುನ್ ಗುರುತಿľ 

 

ಹಂತ. ರಚನೆ ಚಿತರ್ 

1 ದತತ್ ಅಳತೆಯ ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ರಚಿľರಿ (AB=7.5 ಸೆಂ.ಮಿ, ∠ABC=45O,AC=4 ಸೆಂ.ಮಿ) 

 

2 A ಮತುತ್ B ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು AB ಯ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ AB ಯ 

 ಎರಡೂ ಕಡೆಗಳĹಲ್ ಎರಡೆರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. ಈ ಕಂಸಗಳು X ಮತುತ್ Y ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

3 X ಮತುತ್ Y ಗಳನುನ್ ಜೋಡಿľ. XY  ರೇಖೆಯು AB ಯನುನ್ L ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

(XYರೇಖೆಯು AB ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ ಮತುತ್ AB ಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದೆ.) 
 

4 B ಮತುತ್ C ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು BC ಯ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ BC ಯ 

 ಎರಡೂ ಕಡೆಗಳĹಲ್ ಎರಡೆರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ.ಈ ಕಂಸಗಳು P ಮತುತ್ Q ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ. 
 

 

5 PQ ಜೋಡಿľ. ಈ ರೇಖೆಯು BC ಯನುನ್ M ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ  

(PQ ರೇಖೆಯು BC ಗೆಲಂಬವಾಗಿದುದ್ BC ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.) 

6 A ಮತುತ್ C ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು AC ಯ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ AC ಯ  

ಎರಡೂ ಕಡೆಗಳĹಲ್ ಎರಡೆರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ.ಈ ಕಂಸಗಳು T ಮತುತ್ U ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ. 
 

7 TU ಜೋಡಿľ. ಈ ರೇಖೆಯು AC ಯನುನ್ N ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ  

(TU ರೇಖೆಯು AC ಯನುನ್ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.) 

ಗಮನಿľ: ಮೇĹನ ಮೂರು ಲಂಬಾಧರ್ರೇಖೆಗಳು ಒಂದು ಸಾಮಾನಯ್ ಬಿಂದು ‘S’ ನĹಲ್ ಏಕೀಭĻಸುತತ್ವೆ. 

ವಾಯ್ಖೆಯ್:ತಿರ್ಜಯ್ದ ಬಾಹುಗಳ ಲಂಬಾಧರ್ರೇಖೆಗಳು ಏಕೀಭĻಸುವ ಬಿಂದುವನುನ್ “ಪರಿಕೇಂದರ್” (Circumcenter) ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ.  

ಸಾಮಾನಯ್ವಾಗಿ ಈ ಬಿಂದುವನುನ್ ‘S’  ಅಥವಾ ‘C’ ನಿಂದ ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 
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5.5.2ΔABC  ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜ. ABC ಯ ಎಲಾಲ್ ಬಾಹುಗĺಂದ ಸಮದೂರದĹಲ್ ಇರುವಂತೆ  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳಭಾಗದĹಲ್  ಒಂದು ಬಿಂದುವನುನ್ ಗುರುತಿľ 

  

ಹಂತ. ರಚನೆ ಚಿತರ್ 

1 ದತತ್ ಅಳತೆಯ ABC ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ರಚಿľರಿ. 

 

2 A ಯನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು AB ಮತುತ್ AC ಗಳನುನ್ P ಮತುತ್ Q ಗಳĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ 

ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

3 P ಮತುತ್ Q ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು PQ ನ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ,   

R ನĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

4  AR ಜೋಡಿľ. ಇದು  CAB ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕರೇಖೆ. 

5 B ಯನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, ಅನುಕೂಲವಾದ ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ,, BC ಮತುತ್ BA ಗಳನುನ್  

T ಮತುತ್ S ಗಳĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

 

6 T ಮತುತ್ S ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, TS ನ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ  

ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. ಅವುಗಳು U ನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

7  BU ಜೋಡಿľ. ಇದು  ABC ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕರೇಖೆ. 

8 C ಯನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, ಅನುಕೂಲವಾದ ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ,,  

CA ಮತುತ್ CB ಗಳನುನ್ W ಮತುತ್ V ಗಳĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

9 W ಮತುತ್ V ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, WV ನ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ 

ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. ಅವುಗಳು X ನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

10 CX ನ ಜೋಡಿľ. ಇದು  ACB ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕರೇಖೆ. 

11 ಮೂರು ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳು ಒಂದು ಸಾಮಾನಯ್ ಬಿಂದು ‘I’ ನĹಲ್ ಏಕೀಭĻಸುತತ್ವೆ. 

ವಾಯ್ಖೆಯ್:ಒಂದು ತಿರ್ಕೋನದĹಲ್ ಮೂರು ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಛೇದಿಸುವ ಬಿಂದುವನುನ್ “ಅಂತಃಕೇಂದರ್” (Incenter) ಎನುನ್ವರು ಮತುತ್ ಅದನನ್ ‘I’ ಯಿಂದ 

ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 
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5.5.3 ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಒಂದು ದೊಡಡ್ ಉದಾಯ್ನವನದĹಲ್ ಜನರು ಮೂರು ಬಿಂದುಗಳĹಲ್  ಕೇಂದಿರ್ೕಕೃತರಾಗಿದಾದ್ರೆ. 

A: ಮಕಕ್ĺಗಾಗಿ ಭಿನನ್ ಇĺಜಾರು(ಜಾರುವ ಬಂಡೆ) ಮತುತ್ ಉಯಾಯ್ಲೆ ಇರುವ ಕಡೆ. 

B: ಮಾನವ ನಿಮಿರ್ತ ಕೊಳ ಇರುವ ಕಡೆ. 

C: ಹೆಚುಚ್ ವಾಹನಗಳನುನ್ ನಿĹಲ್ಸುವ ಮತುತ್ ಹೊರಗಡೆ ಹೋಗುವ ಕಡೆ. 

ಹೆಚುಚ್ ಜನ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಅಂಗಡಿಗೆ ಬರಲು ಅದನುನ್ ಎĹಲ್ ಸಾಥ್ಪಿಸಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 
 
 
ಗಮನಿľ : ಹೆಚುಚ್ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಮಾರಾಟವಾಗಬೇಕಾದರೆ  ಈ ಎಲಲ್ ಜಾಗಗĺಂದ  ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಅಂಗಡಿ ಸಮದೂರದĹಲ್ 

ಇರಬೇಕು.  

ರಚನಾಕರ್ಮ: ಮೇಲೆ 5.5.1 ನĹಲ್ Ļವರಿľದಂತೆ  ಎಲಾಲ್ ಮೂರು ಬಾಹುಗĺಗೆ ಲಂಬಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳನುನ್ 

ರಚಿಸಬೇಕು.  

ಈ ರೇಖೆಗಳು ಎĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ವೆŴೕ ಅದು ಎಲಾಲ್ ಶೃಂಗಗĺಂದ ಸಮದೂರದĹಲ್ ಇರುತತ್ದೆ. AS=BS=CS 
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5.5.4 ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿ ಮತುತ್ ನಕಷ್ತರ್ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹಗಳನುನ್ ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಎಳೆಯಲಾಗಿದೆ. ನಿಮಗೆ ಎಷುಟ್ ಸಾಧಯ್Ŭೕ ಅಷುಟ್ 1  ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು 

ಉದದ್Ļರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗĺಂದ ತುಂಬಿ ಭತಿರ್ ಮಾಡಬೇಕಿದೆ. ಪರ್ತಿŴಂದರಲೂಲ್ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಣಿľ. ಯಾವುದರĹಲ್ ಹೆಚುಚ್ ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ? 
  
ಪರಿಹಾರ: ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ರೇಖೆಯಿಂದ ಪರ್ತೀ ಅಕೃತಿಯಲೂಲ್ 5 ಸೆ.ಮೀ. ಉದದ್Ļರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳನುನ್ 

ಎಳೆಯಲಾಗಿದೆ.  ನೀವು ಏನನುನ್ ಗಮನಿಸುĻರಿ? 

i)ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹ ಒಳಗಡೆ 5 ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು ಉದದ್Ļರುವ 6 ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ. 

ii)ನಕಷ್ತರ್ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹ ಒಳಗಡೆ 5 ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು ಉದದ್Ļರುವ 12 ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ.  
 
ಸಹಜವಾಗಿ ನಕಷ್ತರ್ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹ ಒಳಗಡೆ 1 ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು ಉದದ್Ļರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಜಾľತ್ ಇವೆ. 

a ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ ಉಪŴೕಗಿľಯೂ ಈ ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ 

ಬಿಡಿಸಬಹುದು: 

 a ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2 

∴ 5 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 52        ------ (1) 

∴ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3

          
------ (2) 

 
ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿಯ  ಒಳಗೆ ಇರುವ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಸಂಖೆಯ್= 

ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ (6 ತಿರ್ಕೋನಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್) ÷ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=150   

( ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್  ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದ ನಂತರ  6  ರಿಂದ ಗುಣಿľ) 

ನಕಷ್ತರ್ ಆಕೃತಿಯ  ಒಳಗೆ ಇರುವ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಸಂಖೆಯ್= 

ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್(12 ತಿರ್ಕೋನಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್) ÷ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=300 

( ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್  ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದ ನಂತರ  12  ರಿಂದ ಗುಣಿľ) 

 




